Przyklad

Pewna firma =zlecila analitykowi rynku przeprowadzenie badan
dotyczacych udzialu tej firmy w rynku, tzn. oszacowania frakcji
ludnos$ci mieszkajacej na danym terenie, ktora nabywa produkty owej
firmy. Na podstawie poprzednich badan oraz informacji o branzy
analityk skonstruowat rozktad a priori prawdopodobienstwa réznych

udziatéw firmy w rynku:

Udziat w rynku Prawdopodobienstwo
0.1 0.05
0.2 0.15
0.3 0.20
04 0.30
05 0.20
0.6 0.10

Nastepnie analityk pobrat probg losowa ztozona z 20 oséb 1 stwierdzit,

ze 4 sposrod tych osob nabywaja produkty badanej firmy.

Niech

0 - udziat firmy w rynku, 6 =7

N - liczno$¢ proby, n =20

X - liczba elementéw wyr6znionych, X =4

Whnioskowanie klasyczne

Estymator udziatu firmy w rynku:

g=Xx_4

—=0.2
n 20

Whnioskowanie bayesowskie
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Na  podstawie informacji z  proby musimy  obliczy¢

prawdopodobienstwa P(x|6) dla poszczegdlnych 6:

P(x|6) = @%X(l—e)"'x,
gdzie

n=20, x=4, 80{0.1,0.2,0.3,0.4, 0.5 0.6} .

Otrzymamy:

0 P(x|6)
0.1 0.089779
0.2 0.218199
0.3 0.130421
0.4 0.034991
0.5 0.004621
0.6 0.000270

Korzystajac ze wzoru Bayesa

P(x| 6) CP(B)

P(G‘ X) =
Z P(X‘ 6,) [P(6,)

aktualizujemy prawdopodobienstwa a priori taczac je z informacja z

proby i otrzymujemy prawdopodobienstwa a posteriori P(8 x).

Pravydqp. Informacja
apriori Z préby
0 P(6) P(x|6) P(x|6) CP(6) P8 x)
0.1 0.05 0.089779 0.004489 0.060052
0.2 0.15 0.218199 0.032730 0.437850
0.3 0.20 0.130421 0.026084 0.348946
04 0.30 0.034991 0.010497 0.140429
0.5 0.20 0.004621 0.000924 0.012362
0.6 0.10 0.000270 0.000027 0.000361
> 1.00 0.074751 1.000000
Pravvdop. _
a posteriori




Zatézmy, ze pobrano takze druga probe zlozona z 16 0séb i okazato

sig, ze wsrod nich znalazto si¢ 3 nabywcow produktow badanej firmy.

Nowy Nowa
Rozkiad informacja
apriori 2 proby
0 P(0) P(X‘ 0) P(X‘ 0) (P(0) P(e‘ X)

0.1 0.060052 0.142344 0.0085480 0.049074
0.2 0.437850 0.246291 0.1078384 0.619103
0.3 0.348946 0.146496 0.0511193 0.293477
0.4 0.140429 0.04681 0.0065734 0.037738
0.5 0.012362 0.008545 0.0001056 0.000606
0.6 0.000361 0.000812 0.0000003 0.000002

s 1.00000 0.1741850 1.000000
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tanko:

A co bysmy otrzymali, gdyby wpierw potaczy¢ wyniki pochodzace

z obu prob, a dopiero potem uzyskana w ten sposob informacje

z proby potaczy¢ z informacja a priori?

Wtedy mieliby$my

n=20+16=36,

X=4+3=7
) P(0) P(x|6) P(x| 6) CP(6) P(6] x)
0.1 0.05 0.0393186 | 0.0019659 0.049074
0.2 0.15 0.1653428 | 0.0248014 0.619103
0.3 0.2 0.0587838 | 0.0117568 0.293477
04 0.3 0.0050393 | 0.0015118 0.037738
0.5 0.2 0.0001215 | 0.0000243 0.000606
0.6 0.1 0.0000007 | 0.0000001 0.000002
s 1.00 0.040060 1.00000




Przyklad

Makler gieldowy interesuje si¢ przychodami, jakie mozna osiagnac
lokujac kapitat w okreslonych akcjach. Makler jest przekonany, ze
przychdd z akcji ma rozklad normalny, przy czym S$redni przychod
wynosi okoto 15% rocznie, przy odchyleniu standardowym 8%.
Makler ponadto zbadal zachowanie si¢ cen akcji w ciagu 10 losowo
wybranych miesigcy i o obliczyl dla tej proby Sredni przychdd i
odchylenie standardowe, ktére wyniosty, odpowiednio, 11.54% i
6.8%.

Przyjmujac zalozenie, ze przychody maja rozklad normalny

wyznaczy¢ rozktad a posteriori przecigtnego przychodu z akcji.

Rozktad a priori: N(15,8),
Informacje z préby: rozktad normalny, X =11.54, s=6=6.8

A zatem rozktad a posteriori jest rOwniez normalny N(U'", 0"), przy
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Przypu$émy teraz, ze przekonania maklera byly inne, tzn. ze $redni
przychdd z akcji wynosi okolo 15% rocznie, ale przy odchyleniu

standardowym 4%. Wowczas otrzymamy:
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